

低段习作教学指导“五步”课堂教学范式运用与反思 ——以三年级上册《我们眼中的缤纷世界》为例

■ 舒琼英

长期以来,我们的习作教学忽视过程指导,学生写作问题得不到有效解决。为此,在三年级起步作文阶段,设置了“五步”教学指导。

一、引领学生认认真真审题

当打开《我们眼中的缤纷世界》这次习作课题时,首先提问学生:“孩子们,看到这个题目,哪个词语最先映入你的眼帘?”只听孩子们异口同声地说:“缤纷世界。”我又顺势引导:“孩子们,你知道‘缤纷’这个词的意思吗?”只见大多孩子们都理解为“五彩缤纷”和“五彩斑斓”以及更多关于丰富多彩,各式各样、色彩艳丽的词语。于是,我顺势引导孩子们:“这就是要求我们在‘审题’要抓住文中的‘题眼’,这次作文题目要求重在展现我们眼中时间的丰富多彩,如多种多样的生活,多姿多彩的景象、各种各样的生活场景等。从‘题眼’就知道本次习作要求:描写的事物要能体现出美好的一面,符合题目‘缤纷’一词的赞美之意。你们看,我们的世界是五彩缤纷,包罗万象的,周围的一叶一木、一花一果、一山一石都蕴藏着不一样的风景。”

二、引领学生从多角度选取习作素材

引领学生打开写作的思路,引发学生的思维风暴。《我们眼中的缤纷世界》从选材上可以有以下几种思考:一、可以选取一处熟悉的

场景,如上学路上,厨房做饭,运动场上,医院看病,商店买东西,书店买书,菜场买菜……二、可以选取一种植物进行认真观察,再细致地描写出来,如自己喜欢的花草树木等。三、可以选取一种自己熟悉的小动物,观察它的外形、性格特点及生活习性,从中表达自己的真情实感。总之,我们要从多角度引导学生选取自己身边最熟悉的素材进行细致观察,再生动描述。

三、引领学生抓住重点,确立文章中心

本次习作的立意要能体现出世界的多姿多彩。教学中,我引导学生从三个方面进行立意:一是观察对象本身具有的特点,比如植物的变化往往展现出蓬勃的生命力,动物身上的变化包含着大自然的神奇力量,还有大自然景物的奇妙变化等。二是要写出对观察对象的喜爱、赞美之情。三是要写出有了新发现后的好奇、惊喜等感受。同时要给学生反复强调,写作的中心必须切题,符合“我们眼中的缤纷世界”这一主题。

四、引领学生抓好要点,搭好习作支架

设置“支架式”提纲,辅助学生的写作思路。创设相应的写作学习支架,如策略支架、程序支架、元+认知支架等,进行可视化的有效指导,孩子们有写作思路,就能取得良好的

效果。本次习作主题《我们眼中的缤纷世界》,在此环节,我引导学生采用提纲似的支架,设置开头、中间、结尾三个部分的基本框架。如:开头要求开篇点题,点出描写的事物即对象;中间(1,对某一事物,某一时间段的观察所得。2,对某一事物,又一时间段的观察所得;3,对某一事物,抒发感受。就这样采取支架式教学,降低写作的难度,激发学生兴趣,让大多数同学明白写作思路,从而提高写作效率。

五、引领学生抓住写作重点添点技巧

引导学生运用多种感官参与,不能光靠眼睛看,还可以用鼻子闻一闻,用手摸一摸,用嘴尝一尝,用耳听一听,用心去感受感受。当然,在感官描写时还应该提醒孩子们注意,不是所有描写对象都能从各个感官角度来描写,比如遇到补课使用的食物的事物时,我们就无法通过味觉来认识描写它。如学生带来各种各样的水果摆在课桌上,我引导学生用眼睛观察水果的外形,从形状、颜色方面进行观察;再用手触摸谈谈感受;接着又用鼻子闻一闻,说说有什么香味;最后还可以用嘴尝一尝,品尝水果的不同味道。同时引导孩子们运用学过的修辞手法把自己用五官感受到的描写生动具体。

(作者单位:利川市第一民族实验小学)

信息技术环境下小学语文古诗词教学的可视化与趣味化研究

■ 赵海燕

生自主学习能力、创新精神和实践能力的培养。

在新课改背景下,小学语文古诗词教学开始更加注重学生对古诗词的学习兴趣和积极性,同时也更加重视学生的主体地位。应当充分发挥信息技术环境的优势,创设良好的信息技术环境,通过多媒体等信息技术手段激发学生学习古诗词的兴趣和积极性。在课堂教学过程中,可以利用多媒体等信息技术手段,将古诗词中的字、词、句、段落等知识内容进行可视化呈现,利用计算机模拟古诗词中的情境和意境,从而将抽象的知识形象化、具体化,激发学生对古诗词学习的兴趣,让学生更好地理解掌握古诗词知识。

在传统古诗词教学模式中,教师往往以“教”为主,忽视了学生作为学习主体的作用。这种模式下,学生学习古诗词大多是被动接受知识,这无疑对培养学生学习古诗词的兴趣极为不利。在现代信息技术环境下开展小学语文古诗词教学,却能够有效改变传统教学模式中存在的诸多问题。教师可以借助现代信息技术手段,充分发挥其创设情境、激发兴趣、开发智力等功能,引导学生进行自主学习和探究学习。这不仅可以使学生对课堂知识有更深刻地理解与掌握,而且还能培养学生的自主学习能力、创新能力和实践能力。通过利用现代信息技术,能够提高小学语文古诗词教学效率,使学生更加积极主动地参与到课堂活动中来。在新课程改革背景下开展小学语文古诗词教学,应注重信息技术环境下小学

教学有效结合。针对这些问题,小学语文教师要充分利用信息技术开展古诗词教学。

在小学语文古诗词教学中,教师要注重古诗词的可视化与趣味化教学,激发学生学习古诗词的兴趣,提高学生学习古诗词的效率。古诗词教学中运用可视化与趣味化的教学方法,能够为学生提供更加丰富、直观的古诗词信息,使学生更好地理解和掌握古诗词知识。教师要充分利用多媒体技术丰富教学资源,通过信息技术创设生动有趣的教学情境,让学生在轻松愉悦的学习氛围中获取知识。教师要借助信息技术优化教学设计,让学生在诗词欣赏过程中获得更好地体验。教师要引导学生了解中国传统文化,增强中华自信。

随着时代的进步,社会对人才质量提出了更高要求。小学语文教师要不断加强自身综合素质的提升,积极学习先进的教育理论和教育理念,将信息技术与小学语文古诗词教学相结合,促进信息技术与小学语文古诗词教学融合,培养学生自主学习能力。教师在小学语文古诗词教学中应该运用新课标理念开展古诗词教学活动,培养学生良好的学习习惯和学习方法。在信息技术环境下开展小学语文古诗词教学能够有效提高学生的学习效率和增强学习效果。

(作者单位:利川市南坪乡干堰小学)

小学数学课堂中游戏化教学的应用与实践探索

■ 全丹

在新课程改革的背景下,小学数学教学面临着新的机遇与挑战。为了不断提升小学数学教学的质量,教师需要在原有的基础上进行创新和发展,尤其是对学生兴趣和能力的培养。游戏化教学作为一种有效的教学策略,能够吸引学生的注意力,提升学生的学习兴趣,进而促进学生综合素质的提升。数学本身具有较强的抽象性和逻辑性,这对学生的学习提出了较高的要求。为了帮助学生更好地理解和掌握数学知识,教师必须运用游戏化教学策略来激发学生的学习兴趣,提高学生学习数学的积极性和主动性,最终实现小学数学课堂教学目标。

兴趣是学习的最好动力。当学生对某一学科产生兴趣时,他们的学习效率会显著提升。在小学数学教学中,教师应将游戏化教学应用到课堂中,以此激发学生的学习兴趣。学生对数学知识往往具有一定的兴趣和好奇心,这种好奇心会促使他们积极主动地投入到学习中,从而真正掌握和理解所学内容。游戏化教学能够将抽象的数学知识转化为生动有趣的游戏活动,让学生在轻松愉快的氛围中学习,从而提高学习效果。

在课堂教学中,教师可以运用游戏化教学策略来创设教学情境。通过将全班学生分成若干小组,分配不同的任务,让学生在合作

中完成学习目标。这种分组合作的方式不仅能够激发学生的学习兴趣,还能培养他们的团队合作能力和解决问题的能力。通过小组合作,学生可以在交流中互相启发,共同探索数学知识,从而加深对知识的理解。此外,教师还可以通过角色分配和合作探究的方式,引导学生发现数学知识之间的内在联系,进一步提升他们的思维能力和学习效果。

数学知识的抽象性和逻辑性对学生的理解提出了挑战。为了帮助学生正确理解和掌握数学知识,教师需要从学生的实际出发,以学生的认知水平为基础,创设问题情境,增强学生的求知欲望。通过创设问题情境,教师可以引导学生在解决问题的过程中发现问题和解决问题,从而提高他们的思维能力和学习效率。在组织游戏化教学时,教师应注重课堂教学情境的创设,尤其是对于抽象的数学知识,通过创设问题情境吸引学生的注意力,让他们在解决问题的过程中更加投入。利用多媒体技术将具体的生活场景与教学内容相结合,能够让学生在学习过程中更加专注,从而提高教学质量。

为了让学生在游戏中获得更多知识,教师可以采取以下策略:首先,以学生为主体。游戏教学不应是教师的独角戏,学生才是教学活动的核心。

教师应将学生放在首位,激发他们学习数学的兴趣,让他们在快乐中学习。其次,引导学生进行合作学习。合作学习强调学生的主体地位,让每个学生都能参与到游戏活动中。最后,通过相互讨论和交流,学生可以共同解决问题,不仅能够获得知识,还能培养团队合作意识。

游戏化教学不仅能够激发学生的学习兴趣,还能培养他们的思维能力和合作精神。

教师应充分利用游戏化教学的优势,将抽象的数学知识转化为生动有趣的游戏活动,让学生在轻松愉快的氛围中学习。通过创设问题情境,引导学生进行合作学习和注重学生主体地位,教师可以有效提升小学数学课堂教学的质量和效率。

游戏化教学不仅有助于学生掌握数学知识,还能培养他们的综合素质,为他们的未来发展奠定坚实的基础。

(作者单位:利川市都亭大塘小学)

小学数学学困生计算能力提升干预策略探析

■ 王云

在小学数学学习过程中,部分学生由于各种原因在计算能力上表现出明显的困难,这种问题不仅影响其数学成绩,还可能对后续学习产生负面影响。针对这一现象,需要采取系统性、科学性的干预策略,帮助学生克服计算障碍,逐步提升数学能力。

计算能力的薄弱往往源于基础知识的缺失或不牢固。部分学生对数概念的理解不够清晰,例如对数的组成、数位意义、运算规则等掌握不牢,导致在计算过程中频繁出错。因此,干预的第一步是夯实基础。可以通过直观化的教学手段帮助学生理解抽象概念,利用实物模型或图形展示数的分解与组合,让学生通过动手操作感受数学原理。对于加减乘除的基本运算,应确保学生熟练掌握口诀和基本算法,避免因基础不牢而出现连锁反应。计算错误的另一常见原因是学生缺乏良好的计算习惯。许多学生在计算时急于求成,忽视步骤的规范性,导致粗心错误频发。需要培养学生逐步形成严谨的计算流程。例如,在竖式计算中,严格要求对齐数位、逐步进位或退位,并在完成后进行验算。通过反复练习和及时反馈,让学生意识到规范步骤的重要性,逐渐养成耐心细致的习惯。此外,可以鼓励学生在计算时使用草稿纸,将思考过程可视化,便

于对学生的错误进行归类分析,帮助学生明确问题所在,可以鼓励学生建立错题本,定期回顾易错点,避免重复犯错。

家校合作在干预过程中也扮演着重要角色。家长的支持与配合能够为学生提供更多的练习机会和情感支持。教师可以与家长沟通,指导其在家庭环境中如何辅助孩子进行计算练习,例如通过日常生活中的数学问题引导孩子思考,或利用趣味数学游戏激发学习兴趣。家长应避免过度批评,而是以鼓励为主,与学校形成教育合力。

个性化辅导是提升计算能力的关键环节。不同学生的薄弱点可能存在差异,统一的教学难以满足个体需求。教师可以通过错题分析,精准定位学生的具体问题,并制定针对性的练习计划。例如,对于进位加法掌握不佳的学生,可以设计专项训练,逐步提高难度;对于乘法口诀不熟的学生,则可通过反复背诵和运用强化记忆。此外,利用分层教学策略,为不同水平的学生布置适合其能力的任务,避免因题目过难或过易而影响学习效果。

持续的练习与反馈机制是巩固计算能力的保障。计算能力的提升离不开反复练习,但单纯的题海战术可能适得其反。教师应设计多样化的练习形式,兼顾数量和质量。例如,每日安排适量的计算题,结合定时练习都值得肯定,最终实现计算能力的实质性提升。

(作者单位:利川市谋道镇谋道小学)

初中英语阅读教学新思路

■ 杨清霞

初中英语阅读教学正面临着新的挑战与机遇。传统的教学模式往往注重词汇积累和语法解析,而忽视了学生阅读兴趣的培养和阅读能力的全面提升。如何在新时代背景下创新教学方法,激发学生的学习主动性,成为每一位英语教师需要深入思考的问题。本文将从新课改的要求出发,探讨初中英语阅读教学的新思路。

在初中英语阅读教学中,突出学生的主体地位并激发其学习兴趣是提升教学效果的关键。教师需要摒弃传统的灌输式教学模式,转而采用多样化的教学方法,让学生在主动参与中获得知识和能力的提升。例如,通过设计开放性问题,引导学生在阅读过程中进行独立思考和深入分析,从而增强其自主学习的能力。同时,教师可以结合学生的实际情况,设计层次分明的学习任务,确保每位学生都能逐步建立学习信心。

为了激发学生的兴趣,可以将阅读教学与学生的日常生活相结合,通过引入贴近学生生活的语篇内容,让学生感受到英语学习的实践价值和趣味性。例如,在教学中融入流行文化、科技发展等主题,让学生在兴趣的驱动下主动探索语篇内容,提升阅读的深度和广度。此外,教师还可以通过组织小组讨论、角色扮演、辩论等活动,增强学生的课堂参与感,使其在互动中加深对语篇的理解,同时也培养其合作能力和批判性思维。

技术手段的运用也是激发学生兴趣的重要途径。多媒体课件、虚拟现实技术等现代教育工具可以将抽象的语篇内容具象化,通过生动的画面和声音刺激学生的感官,使其更容易理解和记忆。例如,在学习关于环保的语篇时,教师可以利用视频展示环境污染的现状,让学生直观感受到问题的严重性,从而激发其保护环境的责任感和行动力。这种教学方式不仅能够提升学生的兴趣,还能帮助其在情境中更好地理解语篇内容,增强学习效果。

还应关注学生的个性化需求,根据其兴趣和能力设计不同的学习路径。例如,对喜欢艺术的

学生,可以鼓励其通过绘画或手抄报的形式表达对语篇的理解;对喜欢科技的学生,则可以引导其利用编程或制作短视频的方式来展示学习成果。这种个性化的教学方式不仅能够满足不同学生的需求,还能激发其创造力,使其在学习过程中获得更多的乐趣和成就感。

在评价体系方面,可以通过多元化评价方式,如过程性评价和表现性评价,全面了解学生的学习情况,同时给予积极地反馈和激励。在阅读任务完成后,可以组织学生进行展示和分享,不仅能够锻炼其表达能力,还能增强其自信心,从而进一步激发学习兴趣。通过这种方式,学生能够在积极的评价中获得成就感,形成良性循环,进一步提升阅读能力和学习主动性。

阅读教学中的学生主体性与兴趣激发需要教师在教学设计和实施中不断探索和创新,通过多样化的教学方法和个性化的学习路径,让学生在主动参与中获得知识和能力的提升,同时在兴趣的驱动下,逐步建立起对英语阅读的持久热爱和深入理解。

在新课标理念的指导下,初中英语阅读教学需要重新审视其组织规划,以整体性和综合性为原则,构建一个语篇阅读体系,并掌握正确的英语学习方法和技巧。在语篇阅读教学中,不仅要关注学生的学习主体地位,还要构建探究式的课堂环境,让学生通过独立思考和互动交流完成探究任务,提升语篇学习的综合能力。例如,在 Unit 2 “Colours”的教学中,教师可以引导学生利用思维导图,合理划分语篇结构,绘制导图框架,加深对语篇内容的理解,同时在复习环节利用思维导图巩固所学内容。教师还需关注教材语篇主题与课外素材的衔接,构建群文阅读体系。例如,在 Unit 1 “Past and present”的教学中,教师可以结合教材内容,通过网络等渠道搜集相关语篇,引导学生在对分析中逐步积累阅读经验,提升整体阅读水平。

(作者单位:鹤峰县邬阳乡民族中心学校)

初中数学教学要加强学生的自主学习

■ 谢荣华

在当前教育改革的背景下,要加强学生的自主学习能力,培养其独立思考和解决问题的能力,已成为初中数学教学的重要任务。通过引导学生主动参与学习过程,不仅能够提高学习效率,还能激发学生的创新思维和学习兴趣。

在初中数学教学中,培养学生的自主学习能力需要教师采取科学、系统的策略,结合学生的实际情况,设计符合其认知发展特点的教学方法。首先,教师应当注重营造积极的课堂氛围,鼓励学生主动参与学习过程。传统的灌输式教学模式往往忽视了学生的主体地位,而自主学习的核心在于激发学生的内在动力和学习兴趣。因此,教师需要转变角色,从知识的传授者转变为学习的引导者和促进者,通过设计开放性问题、创设真实情境等方式,引导学生发现问题并主动探索解决问题方案。

优化教学方法是提升自主学习能力的关键。教师可以采用任务驱动法,将学习内容转化为具体的学习任务,让学生在完成任务的过程中逐步掌握知识。例如,在学习“勾股定理”时,教师可以设计一个实际生活中的应用任务,如测量房屋结构的安全性,通过这样的任务设计,学生不仅能够理解勾股定理的数学意义,还能感受到数学在现实生活中的价值。此外,探究式学习也是培养自主学习能力的有效途径。教师可以设计一些开放性问题,引导学生通过查阅资料、实验验证等方式深入探究数学知识的本质。例如,在学习“概率”时,教师可以让学生通过模拟实验,如抛硬币或掷骰子,来验证概率的理论值与实际值之间的关系,从而培养学生的科学探究能力。

与此同时,小组合作学习也是提升自主学习效率的重要策略。通过合理分组,学生可以在小组内互相讨论、分工协作,共同解决学习中的难题。例如,在学习“几何证明题”时,可以将学生分为小组,每组负责解决不同的证明问题,并通过展示和讲解,促进小组间的交流与学习。这种方式

不仅能够培养学生的团队协作能力,而且还能增强他们对数学知识的理解和应用能力。教师还应当注重引导学生掌握科学的学习方法和技巧。

自主学习能力的培养离不开良好的学习习惯和方法。教师可以通过示范和指导,帮助学生学会如何预习、复习和总结知识。例如,在学习“二次函数”时,教师可以引导学生在课前预习函数的基本性质,课堂上通过画图和分析解决问题,课后通过整理错题集来巩固所学内容。通过这样的方式,学生能够逐渐掌握科学的学习方法,形成自主学习的良好习惯。

培养初中生的自主学习能力是一项系统性工程,需要教师、学生和家长的共同努力。通过营造积极的学习环境、优化教学方法、引导科学的学习习惯以及加强家校合作,学生能够在数学学习中逐步形成自主学习的能力,为未来的学习和发展奠定坚实的基础。

课堂实践是自主学习模式得以实施的重要环节。教师应当注重创造宽松、互动的课堂氛围,鼓励学生大胆表达自己的想法和疑惑。例如,在讲解“二次函数”的图像性质时,教师可以设计一个小组讨论环节,让学生通过观察函数图像的变化规律,自主总结其性质,并在小组内分享自己的发现和思考。这种方式不仅能够提升学生的参与感和主动性,还能通过同伴间的交流与协作,促进知识的内化和深化。

利用多样化的教学资源和现代信息技术,也是实施自主学习模式的重要途径。教师可以借助多媒体课件、在线学习平台等工具,为学生提供丰富的学习资源和个性化的学习路径。例如,通过设计互动性强的数学游戏或虚拟实验,学生可以在寓教于乐中感受数学的魅力,提升学习的趣味性和实效性。同时,教师还可以通过录制微课视频或提供电子教材,为学生提供课后自主学习的资源支持,帮助他们巩固课堂所学内容。

(作者单位:巴东县官渡口镇初级中学)

小学数学要培养学生的动手能力

■ 李辉霞

在小学数学教学中,动手能力的培养是一个不容忽视的重要环节。动手能力的培养不仅能够帮助学生更好地理解数学概念,还能够激发他们的学习兴趣,培养他们的创新思维。因此,小学数学教学中,教师应当注重学生的动手实践,通过多样化的教学方式,让学生在实践中学习,在学习中成长。

一、动手实践:小学数学教育的新方向

在小学数学教育中,动手实践正在成为一种全新的教育方向。随着教育理念的不断更新,越来越多的教育工作者意识到,动手实践是学生学习数学的重要方式。通过动手操作,学生能够将抽象的数学概念转化为具体的实践体验,从而更好地理解和掌握知识。

动手实践的重要性不仅体现在知识的内化上,更在于对学生思维能力和创新能力的培养。在传统的课堂中,学生往往被动接受知识,缺乏主动探索的机会。而通过动手实践,学生能够在实践中发现问题、解决问题,从而培养学生的独立思考和自主学习的能力。例如,在学习“多边形的面积”时,教师可以通过让学生动手操作,将三角形转化为平行四边形,从而引导他们发现面积计算的规律。

动手实践还能够帮助学生建立数学与现实生活的联系。数学知识往往具有较强的抽象性,而通过动手操作,学生能够将数学概念与实际生活中的问题联系起来,从而感受到数学的实际应用价值。例如,在学习统计图表时,教师可以让学生通过实际测量和收集数据,制作统计图表,从而感受到数学在生活中的广泛应用。这种实践性的学习方式不仅增强了学生的动手能力,还培养了他们解决实际问题的能力。

动手实践作为一种全新的教育方向,正在改变传统的数学教学模式。它不仅能够帮助学生更好地理解和掌握数学知识,还能够培养他们的动手能力、思维能力和创新能力。未来,随着科技的发展和教育理念的不断更新,动手实践在小学数学教育中的地位将会越来越重要,为学生的全面发展奠定了坚实的基础。

通过这些具体的实践策略,教师能够有效培养学生的动手操作能力,激发他们的学习兴趣,提升他们的数学思维能力和综合素养。这些方法不仅改变了传统的数学教学模式,也为学生的全面发展奠定了坚实的基础。

(作者单位:鹤峰县太平镇贺龙希望小学)